

Трансформация здоровья в современности

Научный руководитель – Барбашина Эвелина Владимировна

Бебякин Данила Валерьевич

Аспирант

Новосибирский государственный университет, Философский факультет, Новосибирск,
Россия

E-mail: d.v.bebyakin@gmail.com

Вопросам, связанным с пониманием здоровья, определением его характеристик, мыслители уделяли повышенное внимание, начиная с Древней Греции. Если интерес к теме здоровья оставался постоянным, то особенности его понимания изменялись под влиянием социокультурных факторов. Понимание здоровья в каждую эпоху также определялось основами миропонимания той или иной эпохи. Античность определяла понятие здоровья как исходящее из принципов гармонии, «калокагатии». Важную роль в этой гармонии играла природа, бытие, космос. Здоровье обозначало такое состояние организма человека, которое подразумевало гармоничное взаимодействие всех его составных частей. В контексте платонизма здоровье рассматривалось в качестве инструмента, открывающего способ сближения с совершенством, благополучием. В период средневековья понятие здоровья формировалось в контексте теологического мышления, подразумевавшего сложную систему взаимодействия души и тела, и Духа. Начиная с Нового времени к пониманию здоровья формируется механистический подход, который постепенно трансформируется в объективизацию здоровья, а точнее его показателей. В начале XX века, наряду с объективизацией здоровья, формируется аксиологический подход к здоровью. Оно рассматривается как наивысшая индивидуальная и общественная ценность. Очередная трансформация понятия здоровья происходит в конце XX века. Её порождает совокупность социально-экономических факторов, среди которых хронизация соматических заболеваний, стремительное развитие медицинских технологий и подорожание специализированных медицинских услуг, а также биомедицинские факторы, такие, как распространение пациентоориентированного подхода, биоэтический поворот и изменение роли пациента. Важнейшим фактором, лежащим в основе трансформации понятия здоровья, является тотальная цифровизация общества, которая проявляется следующим образом: 1. Связанная с понятием здоровья информация подвергается цифровизации и становится общедоступной. 2. Изменяется сущность взаимодействия пациента и медицинского работника. 3. Профессиональное медицинское сообщество постепенно теряет монополию на информацию о здоровье. Указанные факторы подрывают уровень доверия к официальным источникам информации, стирает границы между профессиональным и обыденным представлением о здоровье, а также приводит к преобладанию субъективного в оценке здоровья. В современном обществе здоровье также переходит в разряд идеализированных, недостижимых ориентиров человеческого бытия. На фоне роста числа «заболеваний образа жизни», хронических патологий, жизнь человека становится сферой «соотношения здоровья и болезни» [1], отражением «общества ремиссии» [2]. Патология переходит в разряд привычных для человека явлений. В медицине формируются новые направления (методологические, содержательные), которые вступают в конфликт с устоявшимися структурами принципализма. Можно сделать вывод о том, что на данный момент для выявления сущностных характеристик здоровья применяется ряд различных методологических подходов. Здоровье в современном обществе существует между полюсами объективно-количественного и индивидуалистического, принципалистического и нарративистского, редукционистского

и холистического подходов, а также различных содержательных характеристик: способ адаптации, состояние равновесия, отсутствие болезни и другие. Формирование новых методологических подходов к пониманию и сохранению здоровья (нарративная медицина, пациентоориентированный подход, комплаенс) и также его характеристик (самоидентификация, размывание нормативности) обусловлено тотальной цифровизацией общества и противоречит сформировавшейся объективизации понимания здоровья.

Источники и литература

- 1) Лехциер В. Л. Субъективные смыслы болезни: основные методологические различия и подходы к исследованию //Социологический журнал. – 2009. – №. 4. – С. 22-40.
- 2) Frank A. W. The wounded storyteller: Body, illness, and ethics. – University of Chicago Press, 2013.